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4.1. PREMESSA

Uno dei meriti che gi momHHOSO attribuire agli S.P.R. m

acmwwo concernente la netta awcrksmponm tra Hm Hnum della

S A —— o = A

mkmnwmpnmmuonm e @mmwwm QmPHm Unowﬁwaammwozm wmaan<m pat

ﬁumauhunmunoam s1i Hznmsam 17 esame dell’ Hznmﬂdm:no la sua

scomposizione 1in attivitad e 1la ﬁunmﬁnm dei collegamenti

logici fra ﬂcmmnm cwnwam~ annﬂm mHHm. programmazione.  si

mwnHMUCwmnm HH mpmnwmwnmna aw ammwawqwosm anmwu elementi

_temporali e di risoluzione del ﬁnanDHo di mwaﬁunupbﬂn
i e P ——— T e

Chi ha mmmeHwSNw nel settore, Umd sa_guanto sia ardua

et e —— g

la fase QmHHm @HmSHmwnmNHDnm. soprattutta se s'intende
—— M S r—— r— e —T T e i =

ommﬂmnm nOﬂﬂmnnmEmmnm mH fine di mas simizzave

W!mnnmzawwwawna del ﬂumﬂunwWan%:me
.i-l.ru.-lllflnul...[v

Le awmnunopnm derivano dalla zmnmmudnm QH definire

mHOCSm _premesse che risultano condizionanti per l'inters

e 2 e e e

Processo e Hporwmaono lo mmOrNo qDD@pCdno fra mHCQWQaamwohm

ed Utente della programmazione.

—_— e e

In effetei, @mﬂ una <mwwam FEUwamNuonm del lavoro,
o

occorre nOﬁOmomHm w Ommmmno ~della @ncmyuasmmpodt ed il

mommmﬁno nﬂm Hm Qmmwamﬂm e o:m la Lweﬂuuwmdm

zmw nﬂmo aw mmmﬂmﬁaw Hdmvmjmwwm rwawwm\ ﬁhomﬂmrno v

Hmmﬁhmmmﬂnmno nel w&o@mnno nmw4~01nﬁm cha il vnomwmsaof:wm

amdm nmﬂmw GOSmeanm dal noaawﬁnmzn per nsmduNwaro nelle

sue varie ﬁmmnowmm.wbbh\
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L'esame degli allegati mnmmwnw no:mmdnunw di rendersi

conto delle forme e dimensioni dell'opera da realizzare mwm

s e ———— M

T

SE—

_pel supc  insieme che nei mwsmon amnnmmup costruttivi,

= e A PRI = S

nonché dei siti e amupm awwnomnwumm che in diverso modo

possono  condizionare, in senso UOmHnwéo a negativo,

T L i e AW

1’ andamento dei lavori.

o ——— re—— PERETI————

Lo mncaao dei noSﬁcnw metrici e &mwwm mnHEm atw Hm<0HH

— e A AT i i —————

Um12mwn 1m mu wqmwm czm visione delle Qcmﬁﬁwnm delle varie

it

categorie di lawvoro ﬁonnﬁm degli wBUOHnH cccorrenti per la
—_— et b

,mmwwmwmwwgbm Qmww intervento.

g e e

e dell’elenco prezzi dara, infine,

R S NN ket

L'esame del C.5.A.
i i ot

contozea degli oneri connessi con 1 il contrattc e con

———— e

o e

1'esecuzione delle mﬂmamnnm categorie di lavoro.

- i e
e

mH & anawno che i1 10% circa dei wvantaggi consequibili

— e ————————
I

con Hm.iﬂhbmhmgsmuwosm derivi propric dalla necessita di

et —— e ———— i i m——. e e S P e

questa wsmwwmu

S ——— -

qoﬂUHaHm e quindi dall’ assunzione della 001mm0®<0Hmnmm di

e T AR T T MR W T e —

approfondita preventiva del lavoro

petet del lavoro da .

connesse  con la realizzazione

npnnm la
S s ———— e

dell’opera.

e

implicazioni

e —T———

4.2, SCOMPOSIZIONE IN ATTIVITA'

Successivamente sSi
iS1vaf

procede alla scomposizione del

progaetto nelle divers

S s

atcivita che nge costitulsgono

1

1'insisme

I1 problema di stabilire il n»mo di mnnwdHnw ed il

livello di mnoamomwnwoam & forse uno dei piu ardui nel.

contesto  dell’ operazione ﬁpm:pmhﬁmmponm e da una sua

o — S———
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carretta - Ha@omnmwwcum dipende buona parte

ampw attéendibilita amw npmcHﬂmnH nObmmmcHUpHH e &mwwm Hoﬂo

@Homwncw ﬁnwwwnnwwwpvﬁm

e livello di

O@UDHHSSD 2

.mODE@OmHVHOSG @PC

R e —_,

essenzialmente funzione &mpwm m&mdwmnm utilizzazione Qmp

s —————— | R— s S

mecwwmnw QmHH msmHFmp ﬂmﬁpnowmﬂbg ws

ampw DHmmnpmao o della persona nsm deve CnuHPNNmﬂﬁp

vanHGOHmmm

Sovente nella pianificazione si preferisce procedere
= i R
per successive approssimazioni, partendo da un livello di
A - et
mnOBMOmHNHOSm non mwmdmno, per pervenire successivamente a

— —

livelli pid spinti laddove se ne ﬂmddemmmm la necessita.

S ————

et

4.3. CORRELAZIONI FRA ATTIVITA’

Ultimata tale

e ————————

suddivisione,

R

accorre Hwomwomwm la

|l relazioni pomwnwm.nwm wsnmnOOHﬁoso mnm le <mHHm wnjf.nmh

SRREp————— o ressabE A e

HmHmuwosw n:m _possono nummﬁumqume in :

. T e =

Ay HmHmNthh recedenza: un'attiviti A deve essere
2 i 1.
completata affinché possano iniziare altre attivita
Pn—— e

un’attivita A non pud

iniziare se non aomo il noBbwmnmamdno_ di altre

atcivita ¥;

e i g epmeer A,

T -

c.relazioni di contemporaneiti: czhmﬂnwﬁwnm A pud

svolgersi contemporaneamente a ad altre attivitd Z.

T

TR A e,

OEWMFQ Hm WNHOH_.H nascono da <u.h_._.,uou_r“_r Dﬁm Munu&nnﬁuﬁo mmm.uﬂm

s S e

di waria natura:

e e A,




sono quelli che hanno onymysm da
B ———— e [ R

rettamente tecnici mHm mnnwﬁﬁmH ad esempio

N —

1’ attivita thmMnhp tpmbo terra non pud anmwmﬂm se

HmﬂﬂOHwH

prima non & noawwmnmnm ncmwwm di fondazioni ﬁphmmﬁhh

N R

pianoc terra, oppure l'attivita disarmo di solette non

B —— [ —

s PR

puc Pnpmwmwm s5e non Qomo il completamento
e CE S
dell’attivita smnc1mmh0am getto soletta, e cosi via:
T —— sl

-vincoli pperativi: sono guelli imposti da._condizioni

di OHmmdwNNmmwoum.

ai operativita,

come ad esempio

EQPQPODWEQ_‘HHH

quelli relativi agli

1lrattivita

. X

_Sagomatura armature per c.a. deve essere preceduta

s e T T e T, A ————at!

amppm mbﬁh0<<hmp05mamhno armature etc.

- e e cmina - =1

_ richiedono, par | la HOHO mmmncuwosm lo stesso tipo di

-vincoli di _risorse:

rigorse ma in acmnnwnm nnavwmmmw<m5m3wm superiore

alla loro &pm©03vvavnm. Tali attivita non posscono

essere svolte nDSrmIMOHmsmmamﬂﬁm ad
B e e Mo =0 S

mnnw<unm scavo per la wonmNHObm dei muri di mommmmno

mmwauyo Hm

mﬂm wm sezionli X; e kw & scavo per Hm monammhonm QPH
muri QH mommmmzo mmnhonp Yy, e v, non  possonoc
P ———— S See—— o
procedere nello mnmmmo arco temporale se si dispone
——— RS—————] S——— e — o
di un solo escavatore;

e s S e

-vincoll economici: sono quelli che nHmmmono OHpmwsm da

particolari mmﬁmmnmw di natura

S A I A AT, e e T T T 5

mnﬂﬂnncHw Oﬂmhmﬁy<m,

economica della

. ——

-vipcoll contrattuali: sono quelli che il contratto pud

imporre sotto forma di scadenze precise fissate per

S

la definizione di fasi parziali dell’intera opera o

~.di attivita particolari, per mmwmmmnm_ questa vglta,

del Ooaﬁknnmsnm

S Bt

-vincoll ambientali:

sono quelli imposti dall’ mgbpmbﬁm

e ————GAD. . e ——
nel cul contesto gi deve realizzare 1° opera; ad

i S —— EoiE

esempioc l‘attivita scavo  di

shancamento deve
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.mdowmmﬂmH in periodi favorevoli dal punto di vista

climatico, periodi che sono generalmente

‘caratteristici delle wvarie zone.

4.4. REDAZIONE DEL RETICOLO

Individuati tali wvincoli, il passo successivo consiste
..!llIl!-l.Pll-llll...llrl

—
nella nnmacNHOﬁm Qmmvw stessi in una struttura reticolare:

FEpSA——— et et griare S

s1 tratta di una operazione che pud ris ﬁwrmﬂm a wvolte,

sl t- T
L e —————

nOﬂ@Hmmmw ncmﬂmnmgnno se Hm

numerose, o se sono @mﬁnpnowmhdenm ooaww omﬂm Hm memNHouH

— =i e

fra le stesse rnnmﬂGOHﬂﬂﬁmwu

mmnd<Hnm nOH5<OHﬁm _80no.

Spesso, nella costruzione del reticolo =i proceds per

ivi HH<mHHH

_gradi, cicé. ﬁmh succ

Possono mmmﬁwﬂmp Qcm nﬂpnmﬁu“

-nomnnﬁHﬂm mOnnOHmanoHH am noHHmmmHm wcnnmmmwmﬁ. nte
mmmymam.
|00mnﬁcpﬁm MﬂmHFEszﬂSmﬁnm un Hnrknoko parziale

R e e —————

ooznmzmnnm le mrnpqunm UHC HBmDHnwnmw introducendg.

Qoﬁo e in ano omwomn:zo le rimanenti.
~ i Rl e A e et

In ogni caso l'interattivica del mOmnEDHm oggi
e e —— — e e ——————

disponibile riduce di molto la noaﬁwmmmwnm amh UnOUHvSa
P D T G




5.1. LA DURATA DELLE ATTIVITA’

=
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51 & detto che un reticolo & un grafo valutato, cicd& un

grafo nei

—— e ———

cul nodi_o ne

i1 cui archi scono depositate alcune

informazioni o valutazionil.

Tali

attivita possono associarsi

[T

quantita e
!l.lllllll.lllllull

il tipo di

risorse
N L=

la durat

P I AR e — e e i,

e s e e e A T

formazioni possono essere di d
A e

realizzazione; agli eventi scadenze pr

di una durata p

in uni

A seconda del

certi modelli, p

tda temporali
o B

all'activiltda cui si riferisce

T

necessarie,

—

iverso tipo; alle

a di realizzazione, la

i costi di

efissate oppure, in

articolari modi di comportamento.

pRR——————

fora,

er ciascuna attiwvita:

=— R S

modalitd esecutive e le risorse disloca

giorno, mese

tramite

o R

significato attribuito

L'assegnazione piit comune e sempre necessaria & quella

la durata wverra espressa

etc.) e correlata

te.

l'analisi delle

alla durata, il

modello —reticolare si  diversifica nelle sue metodclogie

risolutive ed in cid consistono le differenze fra certi

4 plel 0 2

sistemi, come ad esem

PER—— P

Eiiflr!rilﬂt:iétliiii.li
pio il P.E:R.T.-ed il C.P.M..

Un’attivita pud essere

it

realizzata

sistemi, operativi,

M i

MaATIo @]

calcestruzzo pud

d'opera

.

secondo diversi

ad esempio Uno_scayp puo.essere esequito a

-
con  mezzo meccanico, un  approvvigionamento di

(=}

mano ] con

effectuarsi

confezionando 1'impasto, a pié

B

betoniera owvverc

e T

acquista

calcestruzzo in un impiante di betonaggio e trasportandolo

et g

con autcheboniera sul luogo df

L i

O

T ———

impiego.

—

-.*,...q' -

T 1

.
Ilq

T 8T & T8 T B R

r & [ FE [ B

—® TR R

O . .

[

=

"..q“?'.‘

.43!.! !lq"!liﬁ

S
-, P S

o ed ead

[ Chiaramente la durata degll‘attivita

| | ——— s

ki o e P NS
e

_Ed ancora, a pari

pud essere svol

e e T L,

ta uti

B A

———

ta di

sistema operativo, un’'attivita

lizzando nell’unitd di tempo una

quantitd di risorse diverse.

Ritornando agli esempi precedenti, per lo scavo a mane

pud impiegarsi un operaio, due,

tre. etc.

per quelloc con

mezzo meccanico un escavatore, due

e —

e cosi wvia.

e funzione sia del

gistema operativo che della quantitd di risorse; in sintesi:

e

s, -SFeSRu.

EYIC)

3

Se fissiamo 8§, mnmmwwmnaw.wm modalita

attribuendo una certa guantitd di

o

{1]

‘||| ove S rappresenta il sistema operativo ed R le risorse.

RN ——————

esecutive, ed R,

JE————

risorse all'attivita, 1la

e e s e

| _durata ‘Ey D, resta

all'attivita.

univocamente
5 i
considerata come un parametrag

EISEERCH T —

e pud essere

e

numericamente attribuibile

Si dice, in questo caso, che la durata si considera come

una caratteristica deterministica dell’attivitid e si risoclve

il reticolo in

S s st st =

base

a guesto

presupposto (risoluzione

deterministica a durate costanti).

Se invece si analizzano le diverse combinazioni di S ed

|l|l|1lllll
R che consentono

—

R ———————
e e e

la realizzazione dell‘attivita, al posto

T

v ———E P

amwwﬁwsawdwazmuwMSm di un punto particolare della [1] , si

e T AT

T

e

pud esplicitare, per punti,

i i ot T i

la funzione stessa; nel senso che

ad ogni coppia §, R corrisponde una Dy (ma non viceversa) .

— SEIIGER e - 3 [N, S - A o

Sz

A it e B

Ad una attivitd allora non si associa un valore di

durata, ma

B

una

funzione

ST = 4 e T e

durata,

AT ——

pur sempre

deterministicamente individuabile,

e in tal modo si risolve

e St —
R — -

il reticolo (rigsoluzione deterministica con durate variabili,

e

cosi come praticato dal C.P.M.).

-

Infine, ritornanda alla posizione della scelta di un

determinato sistema operative e della assegnazione di_una

[ S————

. S—",
s e e T

—

e

s

N

—————

iR

ST T T

prefissata quantita di risorse, si_ricongsce_ che il legame

P e

funzionale fra U}P ed S ed R & comunque oggetto di stima; si

5%




J—

ammette allora 1‘ipotesi pid Hmwwumnunw secondo la Qﬁmwm Dy}

S i S

€ una variabile aleatoria e di conseguenza per il nmnwnoHo si -

e re— " ————— e
Hpnnwmaomo risoluzioni @munvnonwH {risocluzioni

(U= e . - S ET—— - T L — e e o e e ey
bhokuuu .stiche con durata considerata come variabile

mwmmnohum cosi come wonmam non HH PR, m H U

5.2. LA STIMA DELLE DURATE

ma\hrwilmwz1;hwlixuuwwl

RO A,
_Nell'ambito della risoluzione amﬁmﬂawmpmnwnm del
_reticolo a .durate costanti, ed & il caso che si sta qui
trattando, & stato detto che la durata di un’attivita é

e e ————————
ooznmwpnm come una caratteristica amHHm stessa, da mnpawﬂm

attraverso opportune analisi, ncamﬂpnmsmnﬂm QmmpnudemA

e —

In base alla [1], per @ﬁoomamﬂm alla stima delle durate,
e S, S S i e I
, onnOme per omnu mnﬂpﬁwnm definire wH mwmnmsw o@mﬂwny<o Sy &

et e = e e —

HH Hydmpwo ap rigsorse R, da mewonmﬂm

S r——

mc ﬂsmmnm uﬂmammmm mw amdm mﬂnnmmmy<mam5wm definire il

ummmam D(i, uv = m Am w_ per § = ma ma R

| e

Per pm EmmmFOH parte amHHm:

attivitd, in maniera

mmmwynwmm Uco maamwanmH n:m HH @Hmnmmno HmmmSm mCﬁqudmpm

sia:

D(i,3) = Q(i,3)/qli,3) Fi,3) [2]

T —— -

er cui, il compito del programmatore m mdeHo di ricavare

D(i,j) dai valori Q(i,3), qli,j) mm.,m:. i)

attribuibili

all’activita i-j.

e s —— ST o SrtreET

Il termine Q{i,3)., _guantita QH mwoa:NHOﬂﬁ Qm mmmmwncmﬂm

per ﬁ;nmamﬂm completata

mwﬁ HHQH _lm.

i-j, deriva dall’ analisi.

e et F e b et

del mﬂommnmo ﬁmpmcowmny mHmenu e noamcnwu

T sem——————

una mnpam gia operata dal progettista.
rr..rl|.I||Il.|1.Il e S e P A S

s1 tratta cioé di

mmrlmmmmmbmrlmMMhMWilmmmumNwosm unitaria (nell’unitad di
tempo} realizzabile, gy@m:mm mmmﬂnhpmwam:nm dall’insieme
— — e, - r——— - i — S —— L -
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it

delle. oosﬂHNHOSH operative S, e dal dislocamento di risorse

Ry, prefissati.

L‘individuazione di 5, ed R, deve basarsi su:

—— SETT

-esperienze precedentemente maturate

e e e T

(dal programmatore e da

in onmhmmpozw similari e
e R i 7

altri interlocutori dello mwmmmoy

nonnwuyonw,mmbmhmww e particolari par m@bmwwwuh

-vincoli progettuali,

in termini tecnici e/fo temporali; 7

T e e T
-coordinamento di esigenze ded apﬁmnmp ﬁmmtosmmcwpﬁ delia

fattore di rendimento, cosiddetto globale, attribuibile
all’attivita ed & cosi esplicitabile:
N =Nc* Ms - Tmo * Nl (4]
—_—
Me = fattore di rendimento generale del cantiere, la cui

esecuzione, qualora tali figure siano gid delineate,

e A T A o i, e

Qccorre nonmwamﬂmﬁm n:m la mgu‘uv si

trae, in genere,

g e -

Qmwwm _seguente vmmeH05m

qlij) = qii,j) - n (3]

[ — LI

smwwm ﬂﬁmwm q:(i.])

rappresenta la produzione

teoricamante

HmmHHNNmUHHm in funzione di S5, ed Ry mentre N rappresenta un

S ————

e

entita dipende dalla

struttura operativa che andra ad
s LT T P

N ———— e

S s S S btaas S

FSﬂHmmmﬂmH ed alle sue nﬂmmnpﬁm Qw.mwﬁmzwmmmuwosm“

rado i1 _

Ne = fattore di saturaziope,. riferibile al gradg di |
mmnﬂﬂwNHOﬁm aw CDEHDH e BnnnUWMmfﬁnﬂ:Ww?er muﬂymw.m]awh1a
xamwwmmktt

Time = fattore di Mmﬁa_ambno QmHHm mano d’ opera;
R

zone di @ﬂoacNHOSm possono suggerire di adottare _delle

parcicolar;

—

diminuizioni di

i e L e AT S TR, i
specializzazioné della mano d'opera locale o altro;

e ST A ORI ¥, gt
MNeg = fattore climatico,
e e T M e e R
«condizioni  climatiche avverse

@Ho&cnnwdﬂﬁ o bwn<ym#m

_per ngaonﬁa

derivante dalla considerazione che

S S S |

possona

ridurre la

produttivicta di uomini e mezzi.

T

mmzmHUHHwaw

OHnmzwo H 25 mHHmnnm quisita [s] la
Solt P za _acquisit

Qmpwimmﬂpamnowm nell’ HzrmWMnmanm nownmnnmammnm amnp fornici
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da esperti consulenti possono consentire una valutazione
S L I e e e

5&Hmmmmmlnvlbbmmnw 1 e conseguentemente di g(i,j).

Tl termine F(i,3j) si & wvoluto introdurre nella [2] per

I

[

sintetizzare in esso 1’insieme di tutti guel fattori che in

et e e,

| un modo o nell’altro possono influire sulla @noacmHDMMblwmmﬁP
=T S Lo le e B

s T

_se tecnicamente ad essa estranei. Sulla base delle precedenti

e T [

cansiderazioni il programmatore giunge alla determinazione
e — o —

delle D(4,3) .

Se dovessero insorgere perplessita circa l'attendibilira

e i S P A T Sy, TR e AR v e

#mwwwm stime operate per alcune attivitd, converrd procedere

Mgt e

_ugualmente nello sviluppare la programmazione perché il

e B e e
it s B e et

risultato, c¢he comungue si conseguird, indi
L— et Sk

programma. S5i wvalutera allora se sara il caso o_.mpeno .di

e

approfendire le indagini per perfezionare le stime sulle cui

A o e m—————
L e S

~.Aattendibilita Jree |

eranc..sorre perplessita. Nop wva..taciuto che

o lrutilizzazione della metodolegia esposta per la

_determinazione delle D{i,3j)_deve essere considerata solo come

Ses | REH ot U
importanza le predette attivita hanno nel condizionare .ile.|

G T it et S

ina guida all’analisi temporale delle attivita; non bisagna

e ——————

incorrere nell’equivoco di considerare la [2], la [3) e la

[4] come_ formule da applicare automaticamente, anche perché

S el MBS

gquesta operazione risulterebbe oltremodo artificiosa,
llnllln.llbk:-!!lllvl.lltlljl.llt

C'é ancora da considerare che, generalmente, la

s L T s
i 3

realizzazione delle attivitd  comporta 1'esecuzione  di
e LOr
— e —
preduzioni tipologicamente differenziate, per cul non risulta
=5 e ot bt ; :

cosi immediata una walutazione gquantitativa della gfi,j) del

sistema produttivo complessivo. Esistonc invece attivitd che,

St e S el e 5

per propria natura, sfuggono completamente alla logica della

kT 2
s

metodologia esposta, come, ad esempio, le attiwvita di attesa,
e e, 0 o o

di progetrazione, di approvazione etc..

e e T S iy

Infine, alle attivita fittizie owvviamente corrisponde

e A TR T T p—

D(i,3) = 0.
—rem e \-IT\.EE&‘E‘“IIF
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7.1. TEMPI CARATTERISTICI DELLE ATTIVITA'".

TEMFO DI INIZIO AL PIU’ PRESTO

s e e
i

Il tempo di inizio al piid presto di una mmumhunm attivita

g rappresenta i1l minimo numero &H cahnm ntUOWme prima che gia

trascorso il mdwmm H~ﬁﬁnu<unm mnmmmm non tcm hhuuumhm. perché

non sono mnmnm completate n:nnm le attivitd precedenti.

Ne m@@Cm che:
HHMAm. = max [TIP(h) + D(h)]
ove si intende che il massimo va ricercato fra le attivitd h

precedenti la s (Fig. 32} .

Una wveolta fissato %H TIP della o delle attivitd che non

Sono  precedute da alcuna attivita lattivita dniziali},
lralgoritmo Jpermette il calcolo dei TIP di tutte le altre

atcivita, purche condotto seguende 1’ OHQHsm h, 5.

Fig.32

hi :

h> M S

ha

72

TEMPO DI FINE AL PIU’ PRESTO

E’ il minimo aﬁsmhd di unitd temporali prima che sia

trascorso #H Qﬁmhm non pud essere completata H mwnyﬁpnm

Nwmﬁpnm 0¢dwm8m5ﬁm

P —— —

TFP(s) = TIP{sa) + Unm_

e wmﬂﬂmrno la @Hmomumsnm mm@Hmmmwoam @mw HH omhnOHo del TIP

—_———

assume la forma

HHmnmw = max [TFP(h)]

HMEMO UH WHZM AL PIU’ thbﬂ

Il nmﬂﬂo mh Mhdm al bu: nmhnu di una mmnmhwnm attivitd h &

11 magsimo numerc di caunm nmSﬁOHme mnnho ww Qﬂmum l attivitd

mmqm mmmmhm noHﬁwmnmnm per non causare ritardi nel
completamento dell’intero progetto Hmmﬁwnno al limite
prefissato.

_Risulta pertanto:
TFT(h) = min [TFT(s} - D(s}]

ove il minimo va ricercato operando fra tutte le attivita s che.

seguono immediatamente la ﬂ Hmwm. 33 :

Fig.13 s1

83

Fissato il TFTr della o delle attivitd che non sono

e e e e — R

bﬂmnmummnw ad mwncsm atbtivita, {attivitd mm@mykw H.DHmCHwMGo

73
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T
L2

@Tﬂamnnm E. nmpnowo dei TFT n._w m.,:..nm Hm mHnHm mnnveﬁnm @ﬁﬁn:m

TFP(ST) =0 + 0 = 0

e
By

sia oozaowno mmmcmnao H oHi,:..m a2, h.

S—— e T Dr——— |

Attivitad A

-
i

TIP(A) = TFP(ST) = 0

|
;
1

TEMPCO DI HZHNHO bb P10’ TARDI

B Al

TFP(A) = TIP(A) + D(A) 0 + 10 = 10

E .ﬁﬁhmmmhnm il Ewmmhn_o nFsmHo nE. Euhnm nmsboﬂmwh entro il ﬁ u

i ] - —— T T oS e e | — httivitda B
quale deve .:.inmHm Hm mmnmhnnm mnn:ﬂnm h per non causgare )
- ﬁ L q TIP(B} = TFP(ST) = C
ﬁanmﬂaw nmn noabpmnwamnno Qm.zﬁmnmho ﬁﬁcmmnno. E pertanto N
: : M | e : — TFP(B) = TIP(B) + D(B) = 0 + 10 = 10

HHHﬂvu = Hmaﬁdv - uﬂﬂw ﬁ ; 4
La @.nm.nmdmzwm vmuHmmnHozm am..r .H.m_.EE pud quindi essere
e T e ol s At e vl

posta o.&_m,m_u Hm forma ﬁ

TIP{C) = TFP(B) 10

Crer(n) - min [TIT(s)]

10 + 4 14

TFP{C) = TIP(C) + D{Q)
Al fine di una migliore comprensione di quanto esposta, si

prenda in considerazione l'intervento simulato dal reticgla di

8 y
LE Lk

Attivitd D
Fig. 34 e mH calcolino H _,.m.a_.Uu qmnmwnvﬂumnwnw amﬁ attivita.

I ——

1
l
l
[
i

TIF{D) = MAX [TFP{A), TFP(C)] = MAX [10, 14] = 14

TFE(D) = TIP(D) + D(D) =14 + 4 = 18

&
£
o
"
o
o
o

L
==
bl ik

f Attivitd E
4 14 — TIP(E} = TFR(ST} = 0
il m TFP(E) = TIP(E) + D(E) = 0 + 5 = 5
0 0 0 10 1o 14 14 18 18 20 i F
BE i o © B - ﬁ i w Attivitd F
0 - 4 2 A |ﬂ-p TIP(F) = MAX [TFP(D), TFP(E)] = MAX (18, S] = 18
0o o @ kR 34 . — Nt TFP(F) = TIP(F) + D{(F) = 18 + 2 = 20
° L
1 il
E Lo TEMPI DI IN1ZIO E FINE AL PIU' TARDI PER IL RETICOLO DI FIG. 34

Y

[ |

Attivita F
131 18

TEMPI DI INIZIO E FINE AL PIU' PRESTO PER IL RETICOLO DI FIG. 34

TFT (F)

1]
ba
e

TIT(F} = TFT{F) - D(F) = 20 - 2 18

il

Atriwvitd 8T

LA |

Attivita B
TIP(ST) = 0O

74
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L 3
TFT(E) = TIT(F) = 18 o’ 7.2. CARATTERISTICHE TEMPORALI DELLE ATTIVITA”.
TIT{E) = TFT(E}) - D(E) = 18 - 5 = 13 . ; . u
P HT Una volta individuato mmWiﬂHmmocnm mnnpckrw i tempi di
Attivitcd D Fo u inizio e mwzm al pid ﬁHmmﬁD e al @Hs nmﬂaw si annﬁadmmdo.
TFT(D) = TIT(F)} = 18 - —f -
TIT(D) = TFT(D) - DID) = 18 - 4 = 14 . qu TEMPO DISPONIBILE
F u _
Atciwvicd ¢ 5 o ] Il tempo uumﬁouHUMHm per una, generica attivita s
TFTI(C} = TIT(D) = 14 ﬁ_ u rappresenta HH memuso wamhqmmwo.WmEﬁahmmm disponibile per
TIT(C) = TFT(C) - D(C) = 14 - 4 = 10 i _fz Ho hqommuamnno Qmwuw stessga, in funzione dell’organizzazione
I I methnm e nmumm scadenza per l'ultimazione dei lavori. Si
Attivitd B _ -n nmnmﬁ:ubm come :
" e ——=s o
TFT(B) = TIT(C) = 10 e m TD(s) = TFT(s) - eHwnmwll
e P BT it e L T A TNk L it o g
TIT(E) = TEFT(B} - D(B} = 10 - 10 = 0 .- e ciod presupponendo che l'attivita possa finire &l pid tardi
. .. —_———— — ———— —— e
ﬁ w ed iniziare al pid presto.
EivieE & ottt —~

SLITTAMENTO TOTALE ]
|
_

TFT{A) = TIT(D} = 14

—r

TIT(A) = TFT(A} - D{A}) = 14 - 10

(I

Lo mhuwwwsmhwo totale di una Wmamﬂunw mwnpdpnm s & dato A

Attivita ST

. _-‘

amhhm mnhmmhmnum fra il tempo disponibile TD e la durata

B il s e e b e

{ %

TEFT (ST} = MIN [TIT(A), TIT(E), TIT(E)]=MIN [4, 0O, 13] = 0 prevista D .

]
5T(g) = Hbmmm - Di(a) _

TIT(ST} TFT(ST) - D(ST) =0 - 0 = 0O

-HP.!.

Se 11 tempo disponibile nwmcHﬁm.EmmmHohT Qmppm a:h;rm HU

el el e e

Bk [ B

e

| > D, lo slittamento & positivo ST = 0 e H‘mﬁnkﬁpnm si dice .
nnWHmPnh
e T
Se 1l tempo apmﬁoswrw e risulta uguale alla durata, TD =
——————— et e T ——— i ——_ A

D, 1o mHHnnmﬂman & nulle ST = @0 e l'attiwvita si

-

critica.

Se Hw nmﬂﬁo meﬁoswc le mecdn; EwﬂoHT amHHa Lc ~ata, TD

< D, lo LHHnﬁmBmzno mecwnm nmctrp<c 5T =« 0,6 e H_mrnﬂdwnm.MP

arnm meﬂnﬁunwnﬂ

Per un‘attivita acritica, il tempo di cui si dispone & 7

superiore a quello previsto per il completamento, per cui, in _

"y

1
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PERCORSI CRITICI E IFERCRITICI

_Poiche il tempo di fine al pid presto dell’ultima

attivitd, e cioé il tempo di completamento _dellf/intero
progetto, wviene calcolato ed & funzione dell'arganizzazione
R — = -l S — e ————

del lavoro e delle durate previste, mentre il tempo di fine

—

incclo _posto dall'esterno e

al pid _tardi, & un uindi
LAl plu tarn A L S
indipendente dal reticolo, pud risultare:

TFP < TFT - ©id significa che si _ha a disposizione, per il
St b o

— ———————————

completamentae del progetto,

un tempo TFT maggiore

di quelle minimo necessario.

In un reticolo ove si wverifichi tale circostanza

= S e ———— =

_saranno presenti soltanto attivitd.acritiche,..

b
et

—

[l TFPE:= TET = il te

completamento coincide con

gquelle a disposizione; nel reticolo esistono

attivita acritiche e critiche. Queste ultime
S A e [ — =

formeranne almeno un percorso continuo che dalla
prima attivita procede fino all'ultima, detto

percorso critico;

TFP > TFT - l'organizzazione prevista per 1'esecuzione e

—_————

l'entita delle risorse dislocate non _consente di |

e i P

— B st —w
completare entro il tempo contrattuale. | Nel
e e o o
 reticolo  saranno presenti attivitd acritiche,

o Ea— S BT — R, TSR

e ipercritiche, queste ultime formanti

almeno un percorso ipercritico caratterizzato da-

ST « 0

s

HMel primw caso, TFP < TFT, I3

responsabile della

gestione del lavorc pud scegliere, se lo ritiene conveniente

_in base ad :n_mzm.ﬂmw_f_.w.nv:oawnm. di ridurre le risorse da

BO

-

]

T

- -

TR TR
—

—

- -

jﬂ

e
.r.-_

B

e

[ S . ]

Lt

et et R

et

—
L f

(SN R S VD S -

br

hd i

s Fii;;ri.ﬁ F-l”

- F.iJ:Fii

T ———— e ———

prevista, in modo da riportare TFFP = TFT _

e b )

zmwmeNonmmoanmnmmnmnmmmmﬂwbp.amm |WwaPﬂwﬂ%mm;m

—————

quella del rispetto del cermine TFT,

contrarre la durata

e i e et s i

delle attivitad ipercritiche e pertanto aumentare per dJqueste

I

la previsione di dislocazione di risorse, tanto ..mﬂc;m.ﬂ.ﬁb....u.mmhmi

per ottenere almeno TFP = TET

7.3. SCHEDULAZIONE

I'] La procedura di schedulazione consiste covviamente anche

in gquesti reticoli nell’assegnare alle maﬁwdwnwiss tempo di

el R
o e e
i e e {5 — =

inizio TI e conseguentemente un tempo di fine TF, che devono
i R R
| soddisfare i vincoli:

=

TIP < TI < TIT

“ TFP < TF < TFT

e ———

{ \ s L L: ’ ; 1 “
i i 1ali comprende implicitamente 1'altro e inolfre
ciagcuno dei qua D e T ™ —

TI{s) = max [TF({h}]

it

| egssendo h la generica attivita confluente in s..

_Valgono gqui le

stesse considerazioni svolte nel

paragrafo 6.4., come ad esempio la caratterizzazione della

Hmowmmr_pzmbmlbmww tramite la posizione TI(s) = TIP{s) ed ALARP
con la TI(sa) = TIT{s).

e e e

g1




tal senso, 1’ mwmncmvozm amHH mhrp<wnm non desta eccessiva

preoccupazione.

Se l'attivira & un<mnm qHannm_ HHmcHnmnao D = D, essa

deve nmnmmmmﬂumamnnm Pzwnuwnm al wpc presto e qualsias

Hwﬁwﬂao si Hwﬂmﬂocon fino all’ cwwuam wnwu<wwm per nce non é

S, -

————

GOmmHUHHm rispettare la mqmamdmm GOSnmmwnCmpm:

. mmH @cmmna motivo le attivita critiche vanno tenute

n0mnmﬁwm5mznm sotto controllo, onde evitare gli inconvenienti

mO@Hmamnnw,

La presenza Hz un reticolo di mnnwéwrm P@mthunwnﬁm,

aventi nwom m aunmomuuwozm un tempo di svolgimento infericre

alla durata preventivata, Hsnwnm Hsm@SHfOomUHHSmmnm.
HﬁwamommHUHHme di memmmmmﬁm la mnmumsuw nOSnHmnnﬁmHm a
meno_di. non variare Hisﬁmmmwummuwosm amH Hw<oﬂo Am achQw pw
Hmwwnowow o] mwazﬂﬂm la &:nmﬁm QH mHﬂﬁnm mnnpdwwm e nHD;mm
emmwmw, a <0+nm mcamznmsao Hw risorse ad esse ammnPMWmﬁfr
:OOBMWWWMEEO 1.4 mmmﬁmwm.@ﬂmnmamnnm omHGOHmsao per nummnc:m\
attivita i tempi disponibili e gli slittamenti.
TEMPI DISPONIBILI PER IL RETICOLO DI FIG. 34
Attivitd ST
TD(ST) = TFT(ST) - TIP(ST) =0 - 0 = 0
Attivitd A
TD{A) = TFT(A) - TIP(A) = 14 - 0 = 14
Attiviti B
TD(B} = TFT(B) - TIP(B) = 10 - 0 = 10
ttivitd C
TD(C} = TFT(C) - TIP(C) = 14 - 10 = 4
T8

e

-

E|

P ® TF [ R (F

—r

e

-

Gl easd

—

S S

i hasd

JEL T Y (T R |

Attivies D
D (D)

Attivita E
TD(E)

Attivita F
TD(F)

=

TFT (D}

TFT(E)

TFT\F}

- TIP(D)

TIP (E)

TLleEye)

18 -

H

14

1la

]
o

18

1
ko

ot

SLITTAMENTI TOTALI PER IL RETICOLC DI FIG. 34

Attivitd ST

ST (5T}

Attivita A
ST (A)

Attivitd B
ST (B)

Attivitd D
ST(D)

Attivita E

ST (E)

TD (A)

TD (B)

TD (C)

TD (D}

TD(E)

TD(F)

TD (5T}

- D({ST)

D (A}

D(B)

nDi(c)

D(D)

D (E)

D(F)

1}

= 0 =
14 - 10
10 - 10
4 - 4 =
4 - 4 =
18 - 5

-

4 acritica

O critica

critica

critica

13 acritica

critica




La realizzazione di un intervento implica
e, k ik

| 1timpiego . di risorse, inrendendo _con  guesta
s D o AL Shdd

renrmmTee s —————— i

S e — s r—

e rznare s e

oot e P

e ————T

confrontarla con le proprie disponibilita.
S —

e e ————

e bt e e

e e P

e

£

PLANNING

sempre

. U

dizione

e ———S i I ety

genericamente i mezzi che 1'esecutore mette a disposizione

s R———

| per_l’attuazione delle opere previste, e cioé mano d’opera,
macchinari, materiali owvvero, in senso il lato, impegni

P e PR sy
finanziari.

La risoluzione del reticolo di programmazione consente

ar——

_di esaminare la distribuzione _di risorse .lungo 1l'arco
temporale previsto per l'esecuzione del progetto g ..di

| L.*analisi della situazione prospettata dal reticolo e le

possibilitad di manipolazione dello stesso in sede mwm<mzww<w

consentono  quell’operazione che wva sotto il nome di

cttimizrazione delle risorse.

8.1. LE RISORSE ED | DIAGRAMMI DI CARICO.

_Come & stato gia detto, l’esecuzione del progestto

simulato dal reticolo in generale e conseguentemente

—— e —

cualsiasi  attivitd in  esgo contemplata  in part

— et G

icolare

————

richiedono l'utilizzazione di risorse, cioé di mano d’'opera,

e e s, e e
materiali, macchinari. La richiesta di risorse che
e —— e ———— A A Al e R R e —— S e sl A
corrisponde a ciascuna attiwvitd & stata implicitamente
~ nell’analisi del progetto in sede  di
BZ

"

Sy

-

|

TR

-

8 B B [R TB T E

—t

FFE 3 [ % T X

TR

-

L

s ﬁ

R S

—_—t

mF.q_
sk

||...-.|T|l||.v|v.M.|Wr. e ——. ————
La richiesta si espr

e p——
e T ——————

i s e 2

e e L ——————
per sagomatura per ognuno dei

[ ——— R Ty

[ R ——

| s AL A T —r—c—

amHHmmnnﬂmmnmncﬂmwwmﬁwmhﬂ;
~ In generale, all’attivita
R e ——————— ——Te

di risorse contemplate. Le wvarie

mwwsmemwwwcdm e nella fase di assegnazione di durate, datog
che queste -ultime sono funzioni dirette delle risorse stesse.
. ime in termini di unitd di risorsa

per unitd di tempo; cosi ad esempio, l'esecuzione della

attivita sagomatura delle armature, per la quale & srata

stimata una durata di cingue giorni, richiede tre unita di

B

mano d'opera, mille chilogrammi di ferro, e una attrezzatura

B B

1que _gioxni della sua durata..

In totale quindi l'attivitd ha richiesto 5.000 Xg di ferro,

15 giorni di mano d'opera e 1l'utilizzazione per 5 giorpi

igk sono associate le

T ————

richieste r,(i)#f, con s = 1 a q, se g in nonmwmﬁmmmMIPPlhhﬁﬁr

richieste r,(iJ3 possono

————ee s

e .

considerarsi delle funzioni temporali

r, (i]48 = £ (B)
definita come

illlll]l.l.lllll
r,(i}4@ = 0 per

| H.-:.u* = _n-:r\v* W
r.(i})3§ = O L

e ——

te .H.H.Ch.
TL,p £ £t £ TFyy

t = TFyy

| @WWHWMMK&NIhbMbethO variabile nel tempo.

Sommando le richieste della risorsa s avanzata da tutte

R ———— e S A T ——————Y o a e

le attivitd del reticolo in mwﬁwo

PS————

contemporanei si ottiene la richiesta complessiva

e </ Samnie

e — e e S

! R, = L T ()P = £(E)

S————

e

| 1a cui rappresentazione in un sistema cartesiano t, r, &i

R . P

chiama diagramma di carico della risorsa s. Il diagramma di

s S——

a——

i

iy e S e 5 Y

generico intervallo temporale;

B et e Y PR
individuazione sono: 1'apalisi
schedulazione delle attivita,

carico indica quindi la quantitd di risorsa richiesta in un

presupposti per la sua

L

di di_tempo pil_o_meno |

|
{

i
|

i ——— ]

delle risorse e la

R o——

a3
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8.2. OBIETTIVI DELL'OTTIMIZZAZIONE.

Una <Owﬁm zow« 1 parametri che contraddistinguonc 1’'uso

immediatamente il ammwamhuo di

—— —— T

Hrcmmponw mnoacam Qmw punto ap <Hmnm Qmuwm

delle risorse, si presenta

nomﬁmmmmﬂm.bmmwwm

aoSmbam.

Innanzi tutto & necessarioc Mnmnwmmﬂm l'obiettive che si

i S r———————

vupl mmmwﬁnmmhm con Hm Ornwapummmwonm ad

m..mmaﬁ“_r_u Se

mmumnono Hwauww anPw me

moswdpwpdm Qmwwm ﬂHmOHmm ci si pud

mﬂmﬁpwmmhm i oUummnp<o aw DOﬁnmbmHm Hm anUHmmnm entro tale

mmnﬁo <mnwm5uo Pm mhsmacwmnuonm amppm attivita non nnwnwn:m

_.aumentando la nﬁ%miamk

_& se cio son mommm Ucmmpnpmnnm

@HOmmwnom

r.zoﬁ.<mFmﬁﬁ@.MHrF<mﬂm a ﬂﬂmmﬁ cwnwam moHcNH05m~ ci si pug .

JEMm@EmHﬂ cercando . di

e Hmnnmﬂm minimo lo scarte fra Hm
=l ke ————, - ek k k — =t 5 L

HHOmevnm e Hm apmmouuUHHpnm
waHD OUHmnﬁH<c

hwnjwmmwm HH Uwﬁ @ommucwwm

perseguito & quello di_ avere

T — e ———— Sr——

costanti ed il pid possibile

T e e —TT

concentrate nel tempo.

Questi cbiettivi non sono  generalmente fra loro
_compatibili, _per Oﬁw sl osserva che non & possibile
c.if.!ﬂﬂllldl.lq‘!%.. R s e e T—— g, e

un‘ottimizzazione mmmoHcﬁm " ma soltanto una

i b ——— ) N I .
nonawmwonw ottimali.

A TR i s e

C’& anche da temer presente che 1'ottimizzarzione di una

serie di

e —————ET

risorsa mﬂorWansmznm & una _operazione _che disturba

vwﬁszHOSF invece moaawmmmnmﬁﬂw per un’altra,

e e ————

TEL @ﬂoupmam

———

diventa cosi complesso che fino ad oggi non si & _Lrovato un

e e A e o

in mwmao di

nmoHHno dell’ottimo,

anche se relativo,

— ———

mHmoHHnao matematico generale risolverlo con

ﬁmamv e costi compatibili con i Umbmmunw QMHH<WEHH

s

B6

r

R . i
,ﬂ..l F.!ﬁ '..:ﬁ{-.! =

=7k T & F R

=3

L

—= %

! B L

1

PR

o

g
Lt |

s
L2 e L L LJd

el sl et

mH.UHpﬁMnmao allora, per la

risoluzione del problema,

procedure basate su regole di tipo euristico

e ——————

non  su wmommmw

costatazione che ww

con strumenti di elaborazione facilmente accessibili.

matematiche 5]

e ————— i

accettabili, pid o menoc OﬁnwamPWF.

b St

HOPGm mosmmnu

s et

statistiche ma sulla

—————————

gowo mnﬁwwnmmwozm- da risultati .

ﬁmHmHnHO mmwﬁdrwww anche

Gli obiettivi che

g ——
H allocazione

ey qumemEmnno e

amwwm dizioni msmnwnmsm Hn<mwpsm m mhqonmnpozf

e
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.In conclusione:

g b S

costituito  (seconda scala di priorita) in base, ad esempio,

) ogni problema di risorse coinveolge una schedulazione; il - _ al tempi di inizio al pid presto, ovvero in base all’'entita
livellamentce e l*allocazione  sano  obiettivi da o _ dello slittamento.
T ———— e, - - — ! = e
. s . S B ipi i i impiegat i
ragglungere, la schedulazione ne & il mezzo; (.H_.num;w%bi.m_rwr.mv.ﬂ.onm.ashm che | maggiormente vengono impiegati
e s S i —VY
- l'integrale del diagramma di carico & un invariante o ~ sono due:
Bkt e [ AR,
. s : ; W : = i i ev avanzamento
rispetto a tutte le possibili schedulazioni, per cui il _ —- il metodo parallelo, il gquale prevede un av
—_— — _ o , ; ita di l'arco de
risultato della ottimizzazione non consiste in_una della schedulazione per unitd di tempo lungo 1’arc ),

progetto. Tutte le attivitd che possone iniziare

—

anﬁNHDbm della quantita complessiva | di riscrsa
e e DT e waantiba E551Va.

mape ——

nell'unitd presa in nosﬂamﬂmumonm. fanno parte di una
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richiesta ma una sua razionale distribuzione nel tempo.
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8.3. PROCEDURE DI OTTIMIZZAZIONE

priorita adottate, verranno scelte un certo numero di

attivitd fino a rche si raggiunge il Hu_rqm.H.W.. di

" L S L

: i i i ; ; Le rimanenti traslano di un‘unita
[ processl di ottimizzazione possonc essere affrontati a —————— e Sl s NP

S o —_———

e Blveltiy enxistios  anaistion, SRl & wege s el SRy mamw i
_Nel primo cagso si ricorre a procedure di calcolo che ﬁ. Glattedai

consentono di affrontare, dal punto di wvista logico, il T nEtodo ssrizle, tn base @l ﬂcmwml_.m abtipibs ~venaano'

E.o.wmw.m&rm _.per_passi successivi, attraverso l’istituzione di ‘.u classificate secondo regole &Hfjrzm.m.m]wmu.r.m.m; e _la |

regole di comportamento .:ﬂ@ﬂm.ﬁn.m._m_Wmm,ww%,lsynﬂlm];mmmmozo essere Mn:mncwmuwonm @Honmmm.izmmxm::sﬂmhwﬁwmw _Secondo 1'elenco

: : ; ; : ituito.
lte in funzione del caso particolare in esame e che si Foomnu.ﬂ =
] . kT n entrambi i metodi non bisogna ovviamente venir meno
basano, in sostanza, sul concetto di priorita. no... e — e s :m_ e ——— T —T———————

: . ; ; ; i i logici del reticolo; pertanto la catena o le catens
Costruita una graduatoria di importanza tecnico- AL Legami Loy el L B

i ] ; = i . i ivita critiche, awventi schedulazione bloccata, formano
economica delle risorse,. si procedera alla ottimizzazione m_me.w.ﬂm..:_,v‘m.m_:.\zf..il:...j:i:.-usir_é... S Sl e e o

con le loro richieste di risorse la situazione di partenza

T IR o B

della prima; successivamente si affrontera il problema della

S = e

nella dislocazione delle risorse stesse.
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seconda ponendosi come  vincolo aggiuntivo quelloc di nen

e

A ey w1 ——— ——— Sl i § £ ' .
: i Vanno evidenziate, per le facilitazioni che possono
sconvolgere 1'ottimo precedentemente trovata per la prima e T A . | T ——————— e
o e ——— T ——— — - N v ————— 4 P ' : 2 = g —ya
e e T offrire in queste operazioni, quelle atti il i
. Fisorsa e cosi via. Lo i o g 3 A g T L ol o L e i
— - _ B _ ] ) ) ) volgimento pud essere discontinug.,.-ci0€ che possono essere
Mell’'ambito  poi di ciascun procedimento di " -! ) .m\ m_,l......lqlil..mw!i:: e i > ST e
. ] _ s S p——— e R Pow ite non necessariamente tutte in una volta.
ottimizzaziona 5i analizzano le attivitd secondo un ordine L M %mmumﬁ‘ et e e iAo e A A i :
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L’impostazione analitica del processo rappresenta senza

"' Nelle scienze iporetico-deduttive si dice euristice un procedimento

non rigoroso che permette di conseguire risultati da verificare
analiticamente. La prassi metodologica euristica i strubttura attraverso
regole, le quali, nel limitare drasticamente il campo della ricerca, non
garantiscono che, cosi operande, non si perdono alcune scluzioni
possibili,
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dubbio un approccio pia  rigoroso al problema di
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ottimizzazione e conduce a soluzioni, laddove esgistono,
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8.4. PROGRAMMAZIONE A RL E KI.

Quando si & parlato della stima delle durate delle
= s—— e ———— e ——CAIN ¢ r————— ———
attivitd, si & detto che la prima cosa da stabilire & la

dislocazione delle risorse per clascuna di gueste.

Cosi se la scomposizione del progetfo ha portato ad
MﬁaHMMMMWHm le seguenti attivita: .
a. Scavo di_sbancamento fra sez. XX
b. scavo di " fra sez. YY
i
C. scavo di fra sez. ZZ

e ———

h. cls fondazione muri AR
ot S ot
5 cls fondazione muri BB
k. cls fondazione.. ’ muri CC
61 & dovutoc ipotizzare di assegnare all'attivita a un certo
numeri di mezzi- x,, alla b x, e alla ¢ Xx.., cosi come si &
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Se non si pongono altri limiti, la risoluzione del

_Da un certo m.cnno QH vista _.uonHmUU.m essere ¢ nondm:menm non

reticolo pud UOdﬁmnm. a meno amwwm mmwmnmzuw di  wincoli

tecnici), wEm nozwmaﬁoﬁmﬁm;m delle mnnwdunm_ abeceaquelle
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Uommw limiti.-all’ inizio sulla disponibilita Qmwwm E,mOHmm ma
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~guantitativi per u.t. di cls y, + Yi + Yx per le le attivita h, i e

no:ﬁfnmnwonp H: fase di ﬂwmnpmpnmNPOSm ma mHHOHm in pratica

k almenoc nel periodo della loro oosnmeOﬂmnm¥F@§i
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| 81 cerca una uﬂoommznm intermedia: per tutte guelle attivita
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_Superiore alla disponibilita; rmz altro modo n:. procedere &
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che richiedono risorse QM nwﬁo specialistico o comungue
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facilmente m_mmntutrw in mmmm di pianificazione mwm rocede a

quello di Hmnwncwﬂm dei wincoli di risorse dettati dalla -

e 1 P A el —— B i b P R — O — T 1 - —
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mezzi, tali che X, + X + X. > X X, + Hp >X X, + X, >X mmdmﬂwn:m‘ :mnmmmmﬂvm per tante mHnHm attivitd, :mlpnnmw.m‘onmam a
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si & sicuri che non si supera Hm memOdpvywwnw perd, dovendo
e — t o
impedire la contemporaneita fra le mnnpeﬂnm_ occorre introdurre
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i predetti wvincoli di risorsa, stabilendo una prigrita fra le
ill!.cillllltrri-l‘lll

attivitd e imponende che l‘una non inizi se non & terminata

l‘altra. Discorso analego wvale nel caso di  disponibilita

e

limitata nell‘approvvigionamente di cls: se si ipotizza che y

rappresenta il Emnmuas di ecls disponibile nell’u.t. can

Yo + ¥Yi + ¥y > Y Yo + ¥ =Y ¥i + ¥x <2 ¥

Yo + ¥y > ¥ ¥r < ¥

ooy e e A T
21 pud in guesto caso impedire soltantoe la 003ﬂm.3m0Hm3mpwm di h
e T S e b e N — i
con 1 e k, lasciando invece a queste ultime due la possibilita
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di svolgersi smwwo stesso arco temporale, e cid tramite wvincoli

di risprsa. MNel primo caso si dice che si & proceduto a risorse

s — i et Ak

illimitate ({(RI), nel secondo a riscorse limitate Hmhv“ nella
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realtd dei fatti le risorse sono guasi mmaﬁﬂm Hwawnmnm o]
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meglic una loro limitazione diventa un problema di convenienza

i e i ol i sl s
economica o meno. Pertanto, gquando si procede a risorse

jllimicate, s1 dovrd provvedere mﬂnnmmeQQBmsﬁm ad mHFEFﬂmHm

eventuali carichi eccezicnalil,
_—

attraverso appunta procedurs di

schedulazione, nomP come precedentemente visto.
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